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Hvordan skal man anlægge en have,
der er næsten lige så stor som en hel
fodboldbane? 

Familien Matzen fra Rørkær ved
Tønder valgte en typisk dansk løs-
ning, da den for cseks år siden flytte-
de ind i sit nybyggede hus: Den enga-
gerede en havearkitekt.

Siden da er havekonceptet en efter
en blevet ført ud i livet - såvel af gart-
nere, som i eget regi.

- Unge danske familier, der bygger
nyt, lader gerne fagfolk om at anlæg-
ge deres haver, siger Eva Ratenburg
Matzen (39).

- En typisk dansk have er frem for
alt klart struktureret og så plejenem
som muligt, understreger hun.

Eva og Heinrich Matzen har meldt
sig ind i Haveselskabet Sønderjyl-
land, hvor de løbende kan holde sig
orienteret om nye trends og få værdi-
fulde tips.

Alle ønsker blev opfyldt
Matzens nærmest parklignende
grund opfylder alle familiemedlem-
mernes ønsker.

- Min mand fik sine buske, og jeg
fik de roser, jeg ønskede. Vores børn,
Lucas på fem og Janus på tre år, er
glade for deres legeparadis med stor
græsplæne, legehus, gynge og tram-
polin, siger Eva Matzen.

Havearbejde har Eva Matzen kun
meget lidt tid til. Hun driver kontor-
virksomheden for sin mand, der har
et eget byggefirma, og skal passe bør-
nene. For ikke at glemme rengøring,
vask osv. i hjemmet.

- Så vi har anskaffet os en lille ha-
vehjælper i form af en græsslå-robot.
Den skal bare programmeres, og vup-
ti - slår den græsset. En vidunderlig
opfindelse, siger hun.

Haver skal efter danskernes mening
være plejenemme. Det eneste arbejde,
Eva Matzen hænger på i haven, er, at
hun skal fjerne ukrudt og beskære
blomster. Alt det grove står hendes
mand for.

Familien Matzen betegner sig selv
som forbundet med naturen. Eva er
opvokset på en bondegård.

- Min mor plejer sin have efter alle

kunstens regler. Jeg kunne heller ikke
helt lade være og har - ganske uty-
pisk for dansk familier - anlagt en
staudehave, fortæller hun.

Og så er hun særligt stolt af sine ro-
ser, hvis kraftige farver pynter i hele
haven om sommeren. Hun kunne dog
også forestille sig at plante et par
grøntsager. Lille Lucas er enig: 

- Jaaaaaaaa, et drivhus med jord-
bær. Det kunne være lækkert, råber
den fem-årige.

Obligatorisk: Weber-grill
Familien Matzen færdes gerne i den
friske luft, så den opholder sig så tit
som muligt i sin kæmpe have og ny-
der panoramablikket hen over mar-
kerne.

Uden for husets køkken har de an-
lagt en stor, halvrund veranda om-
randet af roser, der blomstrer hele
året.

- Et udekøkken, som er meget mo-
derne i Danmark for tiden, har vi
desværre ikke.Vores køkken ligger jo
direkte ud til terassen. Men den ty-
pisk danske »Weber-Grill«, den har vi
selvfølgelig også stående her hos os,
siger Eva Matzen.

Den som regel stive vestvind har
vist sig at være et problem. Derfor
har familien plantet en hæk beståen-
de af forskellige buske til at beskytte
mod vinden.

- Men buskene er ikke høje nok
endnu, så når vinden står særlig ug-
unstigt, kan det være ret ubehageligt,
siger Eva Matzen, der dog afviser at
sætte trævægge op.

- Ikke tale om! De ville jo spærre af
for den herlige udsigt, protesterer
hun.

Open air dagligstue
Verandaen ud til børnenes legeområ-
de er Eva Matzens yndlingsplads, for
herfra kan hun holde øje med, hvad
drengene foretager sig.

Familien bruger i det hele taget me-
get deres have og terasser rundt om
hele huset som en open air daglig-
stue. Om sommeren fejrer Eva og
Heinrich Matzen deres 40. fødselsdag
sammen. Det bliver selvfølgelig med
mange gæster ude i haven. Og den 23.
juni forvandles privatparken atter til
en festplads. Da skal der sættes ild til
det traditionelle sankthansbål, og da
er hele landsbyen inviteret med.

- Folk medbringer selv mad eller
drikkevarer, vi griller, synger og leger
med børnene. Da bliver vi nok om-
kring 100 personer i haven, glæder
Heinrich Matzen sig og lader blikket
strejfe hen over sine 6000 kvadratme-
ter grund.

- Plads nok har vi i hert fald.
Angela Jensen (SHZ)

Robot holder orden i parken
Familien Matzen fra Rørkær har 6000 kvadratmeter grund, der skal plejes. (Foto: SHZ)

Udekøkkener er det store hit
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Hvordan ser en typisk dansk have ud? I nybyggerkvarterer dominerer det
grønne græs - uden det store udbud af planter. Levende hække i form af-
buske eller liguster er fortsat populære som havehegn - gerne efter aftale
med naboen. Nyanlagte haver i kongeriget virker mere åbne, men: Blom-
sterhaver som i de tyske nybygger-haver møder man sjældent.

Unge danske familier foretrækker en klar struktureret, stilsikker have.
Og den skal være plejenem. Danskerne vil først og fremmest nyde haven,
ikke arbejde i den. Mange danskere, der bygger nyt, engagerer i samme
omgang havearkitekter til at anæøgge deres haver. Grunden skal nemlig
helst fremstå i enklang med den stil, huset er bygget i, og den skal helst
kunne beyttes med det samme.

Danske verandaer bygges i dag større en for et par år siden, delvis med
tag over, og dekoreres med store, formreducerede plantekrukker eller -
potter, der typisk lægger jord til kirselaurbær eller buksbom. Udvalget af
terassemøbler kræver stor omhu - mange betragter havemøblerne som
statussymbol.

Obligatorisk: Weber-grillen med det runde låg, den store trampolin og
et carport. Udekøkkener er det store hit i Danmark for tiden. Det gælder
lige fra hele køkkener med komfur og vaskekumme og frem til mobile
ildsteder under fri himmel. Det betyder ekstra plads til spisning leg og
hyggesnak for børnefamilier.

Senere, når børnene er store, bliver haven løbende forandret, man fjer-
ner græsflader til fordel for beder og blomsterhaver. Særligt popuære er
stenhaver og asiatiske strukturer med springvand eller vandløb. Danske-
re giver i dag flere og flere penge ud til nye planter og havepleje. Det
hænger ikke mindst sammen med dan aktuelle højkonjunkturfase i Dan-
mark, der skyller lidt flere penge i den danske pung.

Gottorp Slot
Slottets florale
flagskib er den
restaurerede ba-
rokhave med
Globushuset.
Stiftung Schles-
wig-Holsteini-
sche Landesmu-
seen, Schloss
Gottorf, D-
24837 Schleswig. Tlf. + 49 (0) 4621 - 8130 eller
813222 (Information). Fax: + 49 (0) 4621-813555. e-
Mail:  info@schloss-gottorf.de.
www.schloss-gottorf.de

Schackenborg Slot
Schackenborg
Slot er opført i
det danske Mø-
geltønder godt
fem kilometer fra
Tønder. Slotspar-
ken byder på en
gammel barok-
have med sym-
metriske anlæg
og en engelsk

park med interessante træer. Selve slottet er ikke til-
gængeligt for offentligheden. Om sommeren er det
dog muligt at booke guidede ture gennem slotsha-
ven, nemlig hver lørdag i juni fra kl. 14 til 14.30 Uhr.
I juli også om onsdagen.
Schackenborgvej 2, Møgeltønder, DK-6270 Tønder

Lyksborg Slot
Den historiske slots-
park ved søen blev ny-
anlagt i år.
Stiftung Schloss
Glücksburg, Große
Straße, D-24960
Glücksburg. Tlf: +49 (0)
46 31 - 44 23 30, fax:
+49 (0) 46 31 - 44 23
329. E-mail: info@ schloss-gluecksburg.de.
www.schloss-gluecksburg.de

Gråsten Slot
Slotshaven kan besøges
til alle årstider. Den by-
der på en 12 hektar stor
blomsterhave i engesk
stil fra 19. århundrede.

Staudebederne blom-
strer fra maj til oktober.
I sommerferien holder
hele kongefamilien to

ugers ferie på deres slot. I denne tid er haven lukket.
Slotsbakken, DK-6300 Gråsten, Slots- og ejen-

domsstyrelsen. Tlf. + 45 33 92 63 00. sesmail@ses.dk.
www.ses.dk/graastenslot.

Augustenborg Slot
Slotsparken og minimuseet i portnerlogen kan besø-
ges året rundt. I sommermånederne arrangeres der
tiltagende open air-koncerter med verdensstjerner i
slotsparken. Augustenborg ligger på øen Als.
www.visitsonderburg.com
www.museum-sonderjylland.dk

Christiansenpark 
Christiansenparken i Flensburg er det, der er blevet
tilbage af en oprindeligt kæmpestor landskabspark,
der blev anlagt i kvarteret Westliche Höhe i 1792.

I 1992 købte kommunen de resterende 4,2 hektar
af det betydningsfulde parkanlæg. I 1999 blev Chris-
tiansenparken omfattende saneret. Arrangementer:
Foredrag, guidede botaniske ture, »flagermusafte-
ner« om sommeren.

www.historischegaerten.de

Åbne haver
Åbne privathaver findes både nord og syd for græn-
sen. Ideen stammer fra England, og blev taget op i
Danmark for efterhånden mange år siden.

Hele sommeren eller på udvalgte weekender åbnes
haverne - 480 i alt  - for besøgende. Aktionen »Offe-
ne Gärten« findes også i Tyskland - i år i Hamborg og
Slesvig-Holsten den 21. og 22. juni kl. 10 -17 Uhr.
Over 70.000 gæster ventes at besøge de ca. 250 haver,
der åbnes for publikum i de to delstater.

I forbindelse med Landesgartenschau arrangeres
der i år yderligere åben have-dage, nemlig 4. mai, 1.
juni, 6. juli, 3. august, 7. september og 5. oktober. Se
også: www.offenergarten.de 
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i grænselandet

BLANDT NABOER

       


